2024年9月2日 星期一 责编/郭寿权 美编/唐昊 校对/王魁



本科专业"上新""量子信息"报到

福州大学本科专业新增量子信息科学,首批招满30人;专家称,信息工程类、计算机类等多个行业为该专业毕业生敞开大门

N海都见习记者 王灵婧 文/图 今年福州大学新增的本科专业——量子信息科学正式纳新,首批招满30人。 "高大上"的量子信息科学专业究竟学什么?在本科生阶段开设这样的学科 是否过于专业化、前沿化?海都记者专访福州大学物理信息工程学院钟志荣教授,对上述问题——作了解释。

导航及通信领域 常见量子技术应用

量子信息科学是量子 力学与信息学的交叉学 科,融合了量子力学、信息 学、计算机科学等多学科 的理论和技术,旨在探索 量子效应在信息处理、计 算、通信等领域的应用。 提及量子技术,"外行人" 常望而却步,觉得遥不可

及。其实,在导航设备、通 信领域中就有这一技术的 应用。

"当卫星要精确定位一个物体时,需要用到原子钟(光钟)进行准确授时。而原子钟的工作原理就有用到量子物理的理论,特别是利用原子跃

迁的现象来测量时间。" 钟志荣教授介绍道,在通信领域,量子技术同样展现出了其独特的优势。由于量子具有测量的随机性和不可复制的特性,几乎不可能被破译,保证了量子通信的安全性。目前,在发改委前瞻部署 的"量子保密通信'京沪 干线'技术验证及应用示 范项目"和中国科学院空 间科学战略先导专项部 署的"墨子号"量子卫星 项目的牵引和带动下,我 国已经掌握了城域、城际 以及自由空间的量子通 信关键技术。

雄厚师资支撑"大咖"任学科带头人

今年3月教育部公布 的《2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结 果》中,福州大学等5所高校新增设"量子信息科学" 专业。至此,国内开设"量子信息科学"专业的院校 共有中国科学技术大学、 北京理工大学、安徽大学、

西南大学、长江大学、合肥 工业大学、福州大学等13 所高校。

在本科生阶段开设这样的学科是否过于专业化?对此,钟教授直言,量子信息科学专业本科阶段的教学内容有三个大方向,分别是量子通信、量子计

算、量子测量,基本上处于 一个相对基础的阶段,真正 比较专业的内容学习还得 在硕博时期才能掌握。

对于新增的"高大上" 本科专业,福大也予以雄 厚的师资支撑。国家杰 青、长江学者郑仕标教授 是福州大学该学科的带头 人,去年,他的"玻色编码纠错延长量子比特寿命"研究成果成功入选2023年度"中国科学十大进展"。福州大学保持开放的教学态度,鼓励本科生参与科研实践,学生可以通过福州大学SRTP项目申请加入科研项目中。



福州大学(铜盘校区)新生与家人在校门口合影

中科大首批毕业生 实现全员深造

记者了解到,2021年, 中国科学技术大学成为国 内首个获批设立量子信息 科学专业的高校。2024年,首批量子信息科学专 业本科生毕业,并实现全 员深造。

钟教授介绍,从办学的初衷出发,学校期望大部分学生能进一步升学,然后再到国内外高校和研究机构从事科研工作。同时,他也提到,对于那些选

开学啦!

要合理调整情绪

择就业的学生,多个行业 都为他们敞开了大门。"信 息工程类、计算机类、软件 工程类、生物类、医学类等 都可以作为学生就业的候 选单位。"

值得一提的是,随着科技的发展,国际科技巨头如谷歌、IBM、微软、霍尼韦尔、英特尔和亚马逊,以及国内的阿里巴巴、腾讯、华为和百度等,都在公司内部设立了量子实验室。

缓解"开学综合征" 专家送"锦囊"支招

N海都记者 吴臻 做事拖拉磨蹭,和被窝难舍难分,同手机形影不离……有人形象地把这种现象总结为"开学综合征"。9月1日是开学的第一天,却有不少家长为孩子的开学状态头疼不已。

那么,"开学综合征"是一种病吗?哪些孩子容易患上"开学综合征"?家长应如何帮助孩子调整状态,缓解、摆脱"开学综合征"?面对这些家长们关心的问题,记者采访了福建省儿童医院发育行为儿科刘秀梅主任医师,为市民答疑解惑。

三类孩子易患"开学综合征"

今年读四年级的小学 生小田最近有点烦,连吃 饭都觉得"不香了"。

"之前还有说有笑的, 开学前两天就突然变得闷 闷不乐。"小田妈妈张女士 说,孩子做事情也变得拖拉 磨蹭,且注意力不集中。问 及原因,孩子就表示抗拒上 学,家长开解也没有用。

小田的情况并非个例。9岁的小杰也因开学变得焦虑起来,并念叨着"不想上学"。"8月底开始,孩子总是晚上不睡觉,躲在被窝里偷偷玩手机,每天睡到中午才醒。"小杰的母亲陈女士说,更让她担心的是,她发现孩子的情绪变得越来越敏感,且脾气暴躁还爱哭。

近日,福建省儿童医院 情绪问题专科门诊接诊了 不少类似情况的患儿。"身 体会感冒,情绪也会。"刘秀梅说,小杰和小田出现的症状是"开学综合征"的表现之一。据介绍,"开学综合征"的表现之一。据介绍,"开学综合征"并非医学诊断的病症名称,是指在开学前后,部分儿童和青少年表现出焦虑、紧张甚至恐惧等情绪反应,还可能伴有头疼、胃疼、恶心、腹泻等症状,或注意力不集中、记忆力减退等认知功能问题,更严重者甚至出现厌学、社交退缩等社会功能影响。

"每年开学后的一个月,医院都会迎来'开学综合征'的就诊高峰。"刘秀梅表示,每天都会接诊几十个出现这类情况的孩子。刘秀梅认为有三种类型的孩子容易患上"开学综合征"。第一类是情绪敏感的孩子,这类孩子可能适应能力较差,独立自

主人格形成不够理想,难以融入集体生活。第二类是学业或人际关系方面存在困扰的孩子,当他们重返校园时,此类困扰再次浮现,因此会感到焦虑。第三类则是对自己高要求、高标准,追求完美,但是又患得患失的学生,这类孩子也容易感到焦虑。



家长要先做到"情绪稳定"

"遭遇'开学综合征',父母要先做到情绪稳定,这是孩子情绪稳定的前提。"刘秀梅说,值得注意的是,"开学综合征"不仅会影响孩子,也会悄然"转移"到家长身上。不少家长面对新学期自家孩子能否适应、学习成绩是否会出现波动等不确定因素时,会产生焦虑。

刘秀梅建议家长在开学前 后这段时间既要给予孩子适当 的关注,也要放平自己的心态, 做到有序过渡、理解孩子、降低 期望,切忌将自己的急躁、焦虑 情绪传递给孩子。如果家长发 现孩子在开学前后出现负面情 绪,可重点从以下几方面关注 孩子的心理状况:一是日常行 为是否有反常表现,且持续一 段时间;二是与老师、同学以及 家人的沟通交流是否顺畅;三 是情绪是否稳定。

"对于幼升小、小升初、初 升高的新生,其心理状态和变 化需要重点留意。"刘秀梅进 一步解释,新的校园环境、学 习节奏和社交,会对学生产生 一定影响,父母应给予其足够 的关注与支持。如果发现孩 子的负面情绪明显、持续,已 经影响到了孩子正常的社会 功能,那么建议家长陪同孩子 到心理专科进行咨询。

唐昊/制图